



ANUNCIOS.
PAGO ANTICIPADO.
Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle de San Lorenzo n.º 11 Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

EL SERPIS

DIARIO DE LA TARDE.

SUSCRIPCIONES.
PAGO ANTICIPADO.
Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimestre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extranjero, 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe anuncios y reclamos la Administración

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMO
ATRASADO, 25

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
ATRASADO 25

Año IX.	REDACCION, CALLE DE SAN LORENZO, 11.	ALCOY, Viernes 5 de Marzo de 1886.	ADMINISTRACION, CALLE DE SAN LORENZO, 11.	Núm. 2.495
---------	---	------------------------------------	--	------------

SE VENDE un telar mecánico de una lanzadera. Darán razon en esta Administración.

SE DESEA vender varios muebles y enseres para la fabricacion de paños. Informaran en esta Administración.

Realizacion de muebles.

Aprovechad la ocasion, pues esta no se presenta siempre. Por retirar el almacen se dan á precios baratísimos. Hay gran variedad en bufetes, salones y de comedor, lavabos, mesas comedor y de centro, camas madera, gran variedad en espejos, elegantes cunas, sillerías de varios modelos etc. etc. Hay ademas un surtido de maletas plumeros, petacas, marcos para retratos, última novedad, macetas, cates para señora, colgadores, transparentes, juegos portiers etc. etc.

Se construyen toda clase de muebles por encargo.

PEREZ Y ADMELLA.
24, Santa Elena, 24

EBANISTERIA

DE

Josè Reig,

Se ha recibido gran surtido de macetas para salones, jardineras, floreros y cuadritos para retrato.

Todo de lujo y última novedad. Además de la variacion de muebles que construye esta casa, desde hoy encontrará el público camas de todas clases y somiers de todos sistemas á precios ventajosos.

DEPOSITO DE MUEBLES.
42, San Nicolas 42.

El Serpis.

ALCOY 5 DE MARZO DE 1886.

Alcoy y su region.

El dueño de la tienda de Santa Lucia, D. Manuel Segura, en la que ocurrió el incendio de que ayer nos ocupamos, dá las gracias por nuestro conducto á D. Domingo Soler y sus dependientes, D. Tadeo y D. Francisco Mataix, D. Antonio Ripoll, D. Camilo Botella, D. Ricardo Boronat y á los dependientes del Municipio y demás personas que contribuyeron, con su eficaz auxilio, á la estincion del siniestro, y evitaron que este tomara las desastrosas proporciones que eran de temer.

Queda complacido el Sr. Segura.

De la casa número 10 de la calle de la Corbela salen tan malos olores que hay dias que se hacen insoportables á los vecinos, y eso que deberían estar acostumbrados á ellos, dado el tiempo que hace que se nota semejante falta de policía.

Llamamos la atencion de la Autoridad hácia el hecho, en la confianza de que tomará las medidas oportunas y no tendremos necesidad de volvernos á hacer eco de las quejas sobrado fundadas de aquellos vecinos.

Son altamente satisfactorias las noticias que tenemos del aspecto que presenta la cosecha de la almendra en algunos pueblos de la provincia: el fruto comienza á florecer, presentándose los árboles lozanos y magníficos, y acelerando su produccion la deliciosa temperatura que se deja sentir.

Mañana, sábado, dará en Valencia la célebre diva Adelina Patti, la única función para que se halla contratada en aquel Teatro principal. La famosa cantante llegó ayer á la ciudad del Túria.

Dicen de Alicante con fecha del miércoles: "Ayer por la mañana venían montados en un carro cargado de paja, hasta los topes, dos personas, por el camino de Elche, cuando al llegar cerca del portichol, notaron que el humo los desahució."

Precipitadamente se arrojaron del carro, y lo primero que pensaron, fué salvar las caballerías, pero una tremenda llamarada lo invadió todo, y no lograron más que salvar sus personas.

Fué tan rápido el fuego, que á los pocos minutos habían quedado achicharradas las caballerías.

Dicen de Alicante. "Al dar cuenta ayer del robo efectuado en una casa de la Villavieja, ya presentiamos que los autores del hecho habían de ser capturados. Efectivamente, la guardia civil y personas de la Villavieja, todos han tomado un interés extraordinario y ayer, cerca de los Angeles, fueron apresados los sujetos, contra quienes recaian serias sospechas."

Se nos dice que les seguia la pista, Francisco Guerra Luciano, (à) el "Compariu", deteniéndolos en el sitio que hemos señalado, ayudado de la guardia civil, registrándoles y encontrandoles de primera intencion unos 16 duros, pero registrando mejor, encontraron cintos, perfectamente hechos, con mil y cien duros.

Fueron trasladados á la carcel inmediatamente. Ha habido actividad en este asunto y á todos cabe una fecilitacion entusiasta.

El viento se ha llevado esta mañana en la plaza de toros un alar del tejado, que ha caido con gran estrépito sobre los tejados de las casas inmediatas.

El día 10 del que rige termina el plazo para proveerse de cédulas personales todos los mayores de catorce años, y lo recordamos á nuestros abonados para que se eviten las molestias que su morosidad puede ocasionarles.

Parece que gana terreno la candidatura de don Manuel Gonzalez Llana, por el distrito de Villajoyosa.

Ha sido nombrado interventor y vista de la aluana de Jábea, D. Joaquin Morales.

A fines de este mes se reunirá el Consejo de guerra para ver y fallar una de las causas instruidas á consecuencia de la sediccion del castillo de San Julian de Cartagena. Presidirá el Consejo el dignísimo Capitan general de este distrito, Sr. D. Marcelo de Azcárraga. Como los procesados son unos 16, éstos han designado á 12 defensores.

La "Gaceta," ha publicado una real orden recordando que se incurre en falta al poner en circulacion los tejidos y ropas de fabricacion nacional, sin marca de fábrica. Dicha falta se castigará con la pena establecida en el caso tercero del artículo 263 de las ordenanzas de Aduanas.

Se ha dado orden al ayuntamiento de Callosa de Ensarriá, para que cese en sus funciones, en virtud de haber sido anuladas por la Superioridad las elecciones verificadas en Mayo de 1885 y confirmada la incapacidad de los concejales suspensos.

En la villa de Aspe fueron robadas el primero de los corrientes, 3.000 pesetas á un fabricante de harinas, habiendo fracturado para ello la cerradura de la puerta de entrada del molino y la de un cajon de una mesa.

La guardia civil ha preso al que se supone autor del delito.

El director de Impuestos, ha pasado una comunicacion al administrador de esta provincia, dándole las gracias por el aumento que se ha obtenido en los ingresos en el finado febrero.

El ayuntamiento de Beniganim ha presentado en masa la dimision. Y han entrado á formar parte del de Castellon de Rugat los concejales que habia suspensos.

Se halla vacante en esta provincia una plaza de agente de tercera clase afecta á la seccion de la capital.

Continúa reinando un impetuoso viento de Poniente que arranca tejas, canalones y todo lo que hay que arrancar, y se encarga de dar trabajo á los cristaleros, que tienen para rato si han de reponer todos los vidrios rotos que hay por esas ventanas y balcones.

Bien se conoce que estamos en Marzo el ventoso.

La noche última y esta mañana el vendabal ha llegado á tomar trazas de ciclón. Si al menos se resolviera en agua el temporal no padecerian los campos como es de temer que, padezcan, causando los consiguientes perjuicios á los agricultores.

Por consecuencia de las dimisiones de varios concejales del ayuntamiento de Callosa de Segura, el Gobernador de la provincia, ha convocado á eleccion extraordinaria en este pueblo.

A los pocos dias de inaugurarse en la populosa é industrial villa de Crevillente el magnífico hospital de la Purísima, edificado y sostenido por aquel vecindario, y un santioso lavadero que tanto por su bizarra y elegante construcción como por sus condiciones puede competir con los mejores de su clase, se ha creado una sociedad que con el título de "Casino obrero," ocupa uno de los mejores edificios de Crevillente, estableciéndose en él cátedras gratuitas para la educacion é instruccion de las clases trabajadoras.

Crevillente es uno de los pocos pueblos que con verdadero interés trabajan por su regeneración

moral y social, de los pocos que han emprendido con verdadera fé el camino del progreso y cuya conducta, digna de imitarse, merece nuestros mas entusiastas aplausos.

Ha sido destinado al batallon reserva de Denia, el teniente D. Juan Bayona Llorca.

Otro perro Paco en puerta. Leamos en "Las Provincias," de Valencia:

"Viene llamando la atencion de los porteros del teatro de Ruzafa, durante todo el invierno, la asistencia asidua al referido teatro de un perro mestizo de caza, que aprovechando un descuido, se cuele al oír los preludios de la orquesta. Anteanoche, un compañero nuestro tuvo ocasion de verlo comprobar. Eran las ocho y el perro estaba de centinela en la acera del teatro; al poco rato la orquesta dejó oír las primeras notas de la sinfonia, y como escapado, se metió el can en el teatro, acomodándose debajo de las últimas filas de butacas. Concluida la funcion, sale el perro antes que todos, pero siempre solo, lo mismo á la entrada que á la salida del teatro. No cabe duda que la música le trae, pues no se le conoce dueño entre los concurrentes mas asiduos.

Este animalito nos recuerda á otro perro, que hace años, trabajando en el teatro Principal compañía de ópera y de declamacion, iba todas las noches á dicho coliseo á la hora que empezaba la funcion, marchándose apenas levantada la cortina si se representaba algun drama ó comedia, y permaneciendo allí toda la noche si habia funcion de ópera."

A la zona de Cieza á que pertenecen los pueblos del partido de Villena, le han correspondido en el reparto de los 50.000 hombres llamados al servicio de las armas:

Cupo, 467.—Para Ultramar, 57; artillería, 38; caballería, 79; infantería, 245; ingenieros, 10; infantería marina, 33; sanidad militar, 5.

El señor Gobernador ha nombrado interinamente agentes de tercera clase del cuerpo de orden público, á cuatro licenciados del ejército con buenas notas, cubriéndose así las vacantes que existían en el mismo, por renunciacion presentadas.

Ha pasado al Ministerio de Fomento para su pronto despacho, el expediente relativo al ensanche de los barrios de la capital.

En la Memoria leida en la junta general de accionistas celebrada en Barcelona de la compañía de ferro-carriles económicos de Villena á Alcoy, á Yecla y á Alcudia de Crespins, se dá cuenta de la explotacion irregular que con motivo de los desperfectos ocasionados por las inundaciones y del cólera ha debido hacerse en dicha linea. Divídese en dos periodos, comprendiendo el primero desde Enero á Abril inclusive, durante cuyos meses no pudo explotarse, y el segundo desde Mayo á Diciembre, en el cual los productos fueron de 56.084'07 pesetas. Los viajeros transportados durante dicho periodo fueron 27.184 y las mercancías en cantidad de 11.316 toneladas.

Estos datos los tomamos de un apreciable colega, pues la Empresa del ferro-caaril, sin duda por haber sido nosotros en ocasiones lo explícitos que debiamos, contra la costumbre de todos los años, no se ha dignado enviarnos un ejemplar siquiera.

Aquí se cumple aquello de "mal me quieren mis comadres porque digo las verdades."

A consecuencia, sin duda, del temporal de vientos, funciona el telégrafo con gran retraso. El despacho del servicio particular del "Círculo Industrial," que en la seccion de "Última hora," publicamos, aunque puesto en Madrid á las 6'50 de la tarde de ayer, no ha llegado hasta esta mañana á su destino, y á la hora en que escribimos (una y media de la tarde) aun no habia llegado á nuestro poder ninguno de los telegramas de nuestro servicio especial.

De fiesta en fiesta.

De fiesta en fiesta tuvimos que ir anoche para poder concurrir á todas las que se celebraron. Somos así en esta poblacion, ó lo damos todo de una vez, ó no damos nada.

Es mas, cuando hay pocas diversiones, la gente se retrae y parece como que aquí no existen medios de hacer nada en el sentido de fomentar el trato; pero se celebran muchas funciones á la vez, y por una de esas anomalías que entre nosotros no tienen explicacion, sobran recursos y concurrencia y animacion para todo.

Anoche el "Círculo Industrial," "El Iris," y "La Union," dieron en sus respectivos locales funciones artísticas y bailes, y las tres sociedades estuvieron brillantes, viendo sus salones sumamente concurridos.

"El Círculo," inauguró las veladas artísticas. Nadie, en verdad, esperaba que la primera tuviera el éxito que alcanzó. Una concurrencia escogidísima llenaba á las primeras horas de la noche el gran salon Teatro de la sociedad y los damas departamentos de la misma. El salon de espectáculos presentaba un aspecto magnífico y brillante.

La funcion empezó en medio de general expectacion, pues todos esperaban y muchos deseaban que coronara el espectáculo un fiasco completo.

Tales esperanzas y deseos salieron fallidos. Los actores encargados del desempeño de las obras contenidas en el programa, mas que aficionados que por primera vez pisaban las tablas, parecian actores consumados, así es que la preciosísima comedia de Echevarria "Lo que vale el talento," obtuvo una interpretacion relativamente esmerada, teniendo en cuenta las condiciones artísticas de los noveles actores y su falta de hábitos escénicos, mereciendo todos ellos aplausos por la buena voluntad que demostraron.

Nosotros creemos que cuando los aficionados que han tomado á su cargo el teatro del "Círculo," hayan perdido el natural temor y respecto que inspira el público á todos los que por primera vez actúan en un espectáculo cualquiera, nada tendrán que envidiar á los actores de profesion. Esto no quiere decir que deben descuidarse y abandonarse á sus propias inspiraciones y no escuchar y atender las advertencias inteligentes que se les hagan pues si de algun defecto adoleció la interpretacion fué, á nuestro humilde juicio, de falta de direccion.

La pieza "Noticia fresca," mantuvo constantemente la hilaridad de la concurrencia. Los jóvenes Aura y Carbonell encargados de la interpretacion del chistoso juguete de los festivos escritores Aza y Estremera, estuvieron muy acertados, así como la señorita Barrera.

En una palabra, la funcion no dejó nada que desear y los concurrentes salieron plenamente complacidos de la velada y con deseos de que se repitan con frecuencia estas fiestas que tan agradables resultan.

De las artistas que tomaron parte en las obras representadas nada tenemos que decir, puesto que demasiado conocidas son las dotes de las Sras. Lopez y Barrera.

Un aplauso muy entusiasta tenemos que dedicar á la Junta directiva de la sociedad por las importantes reformas que esta llevando á cabo. Lo que principalmente llamó la atencion fué el piso que se ha colocado en el salon teatro, que es verdaderamente hermosísimo y acabado. La manera del nuevo entarimado procede de los talleres mecánicos de carpintería de los señores D. Francisco Pons é hijos, de Silla, y la colocacion ha corrido á cargo del inteligente carpintero de esta ciudad D. Miguel Juliá, quien ha demostrado una vez mas la actividad que le distingue, consiguiendo, bajo su direccion, en pocos dias, dejar concluida la colocacion del referido entarimado.

Nuestros plácemes á todos.

Desde el "Círculo Industrial," terminada la velada, nos fuimos á "El Iris," cuya sociedad celebraba uno de los bailes de máscaras con que todos los años obsequia á los socios en la presente temporada. Si hemos de decir verdad, la concurrencia no era muy numerosa, pero habia la suficiente para que reinara la animacion y la alegría propia de estos festivales, no faltando lindas máscaras y bellas pollas sin disfrazar.

Llamaban la atencion dos niñas elegantemente vestidas de manolas que tomaban parte, con especial gracejo y soltura, en todos los bailes.

La velada en "El Iris," fué tambien muy agradable.

Una sorpresa nos esperaba en el círculo "La Union." La concurrencia en esta sociedad fué tan numerosa que escasamente cabia en el local de la misma. Varias fueron las comparsas que asistieron y especialmente una muy nutrida, ataviada con lindos y elegantes trajes de húngaras, confeccionados con singular propiedad, llamó poderosamente la atencion. Tambien vimos, aunque asistimos ya á última hora, otras comparsas y muchas lindas pollas vestidas con bonitos trajes, animando y haciendo brillar aquellos salones y sosteniendo el bullicio y la algarazara propios de estas funciones.

Nuestro aplauso á la sociedad "La Union," por el brillante éxito que obtienen sus bailes.

No podrán ciertamente los alcoyanos quejarse del jueves gordo de este carnaval; ha habido donde divertirse y no se ha desperdiciado la ocasion.

Que se continúe así es lo que deseamos.

Cosas del día.

No ha de lograr cierta clase de la prensa conover la opinión por el fusilamiento del pobre Bertual.

Cuando se piensa en las tristezas del desventurado, cuando se imaginan las angustias de los últimos momentos de su vida, los corazones piadosos se apenan; pero no precisamente por lo que dicen estos días los revolucionarios.

Un hombre que muere en lo más vigoroso de su juventud, produce siempre lástima sea cualquiera el delito que haya cometido.

Pero la compasión no puede explotarse hasta el punto de trocar al matador de un general valiente y honrado, en héroe, y á las autoridades que aplican la ley, en asesinos.

Podían esos periódicos haber gritado: ¡Dejad vivir! ¡Aconsejad la misericordia! ¡Templad los rigores de la ley! ¡Infames, vosotros hicisteis lo mismo que Bertual! porque el que otros hayan conspirado y sido revolucionarios, no es razón para que la ley no se cumpla.

Estos revolucionarios que son enemigos de la monarquía por que quieren la impersonalización perfecta del principio de autoridad, el imperio de la ley independiente de personas y de cosas, son los que menos debieran usar argumentos ad hominem.

¡Qué importa para el triste caso de usar rigores legales, el haberse en otro época hecho digno de ellos? Quizas las culpas pasadas, si son tales culpas, impidan que la función se acepte.

Un hombre de conciencia que ha cometido actos punibles, si le ofrecen una vez libre de responsabilidad el ejercicio de la autoridad, podrá decir: "No la acepto, porque me falta autoridad moral para ejercerla;" pero si las circunstancias le obligan á aceptarla, no tendrá más remedio que ejercerla bien.

Ya no es Fulano ó Zutano el funcionario el encargado por una sociedad de la seguridad de la vida común.

Ya no puede tener piedad, por razones personalísimas, sino por públicas conveniencias. No es arbitrio de dar ó de quitar la vida, porque él fué ó dejó de ser.

Estas cosas son sobrado graves para que se juzgue de ellas por tan mezquinos criterios.

Además, los revolucionarios debieran, en interés propio, no confundir actos con actos.

El hecho de Cartagena, que ellos rechazaron, no puede entrar dentro de esa esfera de sucesos á los que las leyes de la vida ordinaria no alcanzan.

Triste es que aun perturbe á las naciones la insurrección y los cambios violentos. Triste, tristísimo, que alguna vez sean los caminos trillados tan estrechos que, aun sin quererlo, se salga el caminante de la vía.

Pero aun más triste es que se confunda la necesidad con el vicio, la revolución con el motín villano de los que viven de los trastornos, el grito de justicia de un pueblo con las verificaciones de una turba de aventureros.

Dirán muchos. Para los de arriba siempre son aventureros é inmundos los que se rebelan. Para los de abajo siempre son héroes los que se alzan en armas.

Aparentemente así es; pero nada más que en la apariencia.

En los sucesos de Cartagena se ha visto claro. El puñado de rebeldes se alzó en nombre de unas determinadas ideas; pero nadie vió en ellos al partidario, sino al fraccionado.

Los periódicos que sostenían las mismas ideas que los rebeldes, los rechazaron; uno de ellos llegó á decir que eran maniobras isabelinas.

Nadie se hizo solidario del movimiento. Aquello no era una revolución, ni el comienzo de una revolución, aquello era simplemente una aventura, cuyo fin se sabrá más tarde ó no se sabrá: exactamente nunca.

Es justo, pues, coger un cadáver, enseñarlo á las gentes, convertirlo en los restos de un héroe y de un mártir, y emplear con este propósito todo el repertorio de nuevas y de frases de nuestra escuela revolucionaria?

¡Guardad todo eso para cuando caiga algún hombre sincero, á quien las ideas ó el amor á la patria, ó algo grande y noble lo llamen por caminos de revuelta!

¡Dejad en paz ahora los restos de un desdichado que hárt caro pagó sus audacias! Rogad á Dios que lo perdone, y que perdone sobre todo á los que lo lanzaron á la muerte, y en la hora triste de las justicias se negaron á reconocerlo.

Entre paréntesis.

Observación de Las Ocurrencias:

«Según datos oficiales, hay en Madrid un número extraordinario de enfermos de anginas.

«No había yo dicho que se nos van resintiendo las tragaderas!»

A ustedes los ortodoxos, si, señor.

Como que se les va á hacer telarañas en el paladar.

Por de pronto ya no pueden tragar á Paco Romero.

Corra por válida la noticia de que el nuevo ministro de Instrucción pública y Bellas artes se instalará, caso de ser creado, en cierto edificio de la calle de Torija.

Tendrá gracia, sobre todo el día que vuelvan al poder los malogrados mestizos,—que no volverán—verles despachando expedientes, con criterio liberal, en la casa que ocupó la Inquisición.

¡Y cómo reirán los integros!

Dice La Epoca que los izquierdistas están, por lo que llaman triunfos de su política, que no caben en sí de gozo.

Por eso se ensanchan hacia la izquierda. Y luego aspirarán á que les abran una gran vía. La digestiva.

Leemos en El Siglo: «Hasta mañana jueves no asistiré á los salones del

Círculo conservador el jefe del partido Sr. Cánovas del Castillo.»

Vamos, es el día señalado para dar un feo á los correligionarios.

El Resumen, hablando con La Libertad, echa unos piporos al notable doctor Sr. Letamendi.

Como estos días se ha hablado de un manifiesto electoral zurdo-romerista, ya sabemos los propósitos del amigo Resumen.

Que Letamendi le escriba el manifiesto electoral en volapük.

Dice El Liberal, hablando de la audiencia que de S. M. tienen solicitados dos políticos:

«Como se ve, empieza á haber cierto fatal paralelismo entre los actos del Sr. Romero Robledo y los del general López Dominguez.»

No nos explicamos bien en qué sentido emplea el diario zorrillista la palabra fatal.

Cierto, que tampoco pudimos creer que el Sr. López y el Sr. Romero fueran paralelos.

Y lo que creemos que quieren ir es para ministros.

Recorte de El Globo:

«Sabido es que la elevación en todo ha sido la característica, según se dice ahora, del Sr. Romero Robledo.»

Diga á Vd. y la mantisa? Para saber como aplica las matemáticas á la política.

El Imparcial aspira á una herencia.

Por esto que dice: «El martes dijo El Resumen que doña Sinceridad Electoral estaba en la agonía.»

Y anoche dice El Diario Español que ha muerto.

¿Y se sabe si ha hecho testamento? ¡Y luego habrá quien acuse de albaacea al diario de la mañana!

De El Estandarte:

«Al fin como diría La Correspondencia, van á morir las actuales Cortes, si bien todavía no han muerto.»

La pobre Correspondencia tiene el defecto de decir muchas cosas.

Pero por lo bien que ha servido á los conservadores debieran estos tratarla mejor.

Porque la consideran como á la patrona. Siendo así que ella es la que está de huésped toda la vida.

Dice El Noticiero:

«Hace tres meses que por el ministerio de la Gobernación se remitió al Consejo de Estado una propuesta de recompensas por servicios prestados en la epidemia cólica.»

En la propuesta iban incluidos algunos periodistas, y tal vez por esto, no ha sido resuelta ni se tiene de ella la más leve noticia.

Un amigo nuestro desea saber lo que hay en el asunto.»

Lo que hay es el proyecto de conceder la gran cruz de beneficencia al jefe de los conservadores.

Por su expedición telegráfica á Murcia.

La nueva Audiencia de Cebú

Un notable artículo consagra esta mañana El Liberal al examen de la creación de la nueva Audiencia de Cebú, que tan importantes servicios ha de prestar á la administración de justicia en Filipinas.

Era realmente un mal hábito sentido la imposibilidad de atender con el solo tribunal de apelación de Manila á los ocho millones de habitantes de aquel vasto y exparcido Archipiélago. La confusión hasta ahora en vigor en las funciones judiciales y administrativas; la heterogeneidad de atribuciones en los jefes de provincia, y aun la misma irregularidad elástica en los derechos propios y elementos á cambio de sueldos fijos y normales, impiden, como consigna oportunamente el colega republicano, la serenidad é imparcialidad indispensables para el simultáneo y recto ejercicio de la judicatura. Además, el aliciente de multiplicar los trámites allí donde el enjuiciamiento no se atempera á la ley clara y precisa, viene dando lugar á abusos inútiles que es ya llegado el momento de cortar.

Que todas estas reformas producirán en su día palpables y seguros beneficios, lo anuncia y acredita el estar ya desde hace mucho tiempo pedidas por la opinión y la conveniencia.

El solo óbice, la única objeción que á estas sabias disposiciones hemos oído conjeturar, de que la administración de justicia de la nueva Audiencia creada recaerá en su parte más principal en manos de naturales filipinos, abogados de la Universidad de Manila, lejos de constituir un mal positivo, servirá para atraernos poderosamente á los elementos más cultos de aquella población, que más aunados é identificados con los altos intereses del país, mayores resistencias presentarán á las corrientes separatistas tan fáciles de germinar en todas las colonias, y sobre todo en aquellas donde más hondas y acabadas son las desigualdades y distancias entre los hijos del país y los naturales de la Metrópoli.

Tan cierto y conocido es este dato, principalmente en lo que concierne á la Magistratura, que en las guerras separatistas de América halló España sus más seguros defensores en los hijos del país que pertenecían á la carrera judicial; y Méjico, de todos aquellos antiguos reinos, fué el último en consolidar su separación é independencia por ser tal vez el que relativamente había ofrecido en sus audiencias y milicias más llana entrada á los naturales del país.

El Liberal entiende que la obra del ministro de Ultramar requiere mayor extensión para ser eficaz, y apunta con este motivo dos males graves también que demandan pronto remedio.

«Todos saben dice que en aquella Administración existen individualidades entendidas y dignísimas; más al propio tiempo nadie desconoce que se hallan confundidos con esos respetables empleados gran número de aventureros ansiosos de rápidas fortunas; que la cuestión de las interinidades, previstas en la localidad, viene prestándose á considerables abusos; y que los que se cometen judicialmente en el Archipiélago quedan las más de las veces impunes.»

Importa por eso que se llegue con ánimo resuelto al examen de las condiciones del personal que presta sus servicios en aquellas islas; á restringir las facultades de lo que debiera llamarse la organización autónoma del ramo; y sobre todo, á que pueda ser efectiva la responsabilidad judicial.

Es frecuentemente también en los empleados de aquella administración, después de obtenidas licencias para la Península, conseguir comisiones de mera

apariciencia, á pretexto de auxiliar en este negociado ó aquella junta dependiente del ministerio de Ultramar, y que se les consenta, viviendo en la Península, cobrar sus sueldos, durante años del Tesoro colonial.

Todas estas cuestiones piden, es verdad, mano enérgica que las corrija y reforme: pero no lo dude El Liberal, á la obra de reparación ahora realizada por el Sr. Gamazo, seguirá inmediatamente la de moralización del personal, obra acaso más espinosa y árdua, aunque no menos urgente y perentoria.

Ecos del extranjero.

El nuevo Gobierno portugués.—El conflicto de Braga y Guimarães.—La Cámara francesa y la expulsión de los príncipes.—Un discurso de lord Salisbury.—Crisis en Italia.

El Ministerio portugués, presidido por el Sr. Luciano de Castro, se encuentra en situación difícil por efecto de la desdichadísima herencia que le dejaron los conservadores.

Con respecto al conflicto entre Braga y Guimarães, esas dos ciudades rivales que con su actitud levantiscas produjeron la última crisis ministerial, el nuevo Gabinete ha tenido necesidad de declarar en las Cámaras que mantendría la división territorial, como ella existe, respecto á Braga. Esta determinación del Gobierno causó, como era de suponer, honda impresión en Guimarães. De esta ciudad se ha recibido en Lisboa un telegrama que lemos en la prensa lisbonense, cuya parte esencial dice así:

«La ciudad y el concejo continúan en la misma actitud enérgica, firme, inalterable. El pueblo quedó exaltado con la declaración del Gobierno en las Cámaras. El pueblo se halla resuelto á no elegir los cuerpos administrativos, y concurrirá solamente á la elección de diputados. Se trata de formar una liga de todos los propietarios, comerciantes é industriales del concejo para no satisfacer el pago de las contribuciones distritales. Recólanse tumultos. Las señoras han resuelto ofrecer una bandera á la comisión de vigilancia con el distico:—Antes quebrar que torcer.»

Como se ve de este telegrama, la situación de Guimarães es cada día más delicada.

La Correspondencia de Portugal, escribe por su parte: «El conflicto existe y nada puede ya disiparlo. No hay oídos para ponderaciones por más sensatas que ellas sean. Cuando una ciudad de gran importancia como Guimarães no quiere estar subordinada á otra, es prudente transigir.»

Aparte este asunto ya de por sí bastante importante para causar preocupaciones al Gobierno, tiene este delante de sí enormes dificultades financieras, y como no quiere aumentar los impuestos, según el compromiso adquirido con la representación nacional, las dificultades en ese terreno son más graves para él que para quien solo pensará en resolverlas aumentando la contribución.

Además su historia y su tradición le obligan á plantear dentro de corto plazo las reformas políticas que la opinión reclama en el país vecino hace ya tiempo y que aun cuando aplazados por el instante no pueden serlo mucho.

Por fortuna para Portugal, es grande el prestigio de los hombres públicos que se hallan ahora al frente de sus destinos y ellos sabrán dominar esa situación difícil.

Como sintoma de la confianza que el nuevo Gobierno inspira en el extranjero, relata un importante periódico portugués con referencia al Economista, el siguiente hecho:

«Ya se sabe que nuestros fondos han subido dos enteros durante la semana última, y que manifiesta tendencia al alza la cotización á 46 5/8. En vista de esa alza un Banco de Lisboa recibió orden telegráfica de un banquero de Berlín para que le comprase papel portugués por valor de 200.000 libras esterlinas al tipo de 46 1/2; la respuesta fué que era insuficiente el límite marcado y que no se podía verificar la compra á taa bajo precio.»

Estos hechos no necesitan comentarios. La confianza en el crédito portugués que, á decir verdad, andaba por los suelos, renace rápidamente al anuncio del advenimiento al poder de un Gobierno animado de buenos propósitos económicos, y dispuesto á romper con los dispendios que arruinaban aquel país.

Cuanto á la situación parlamentaria en que se halla, el Gabinete Luciano de Castro, ha mejorado algo desde la última vez que comunicamos á los lectores nuestras impresiones sobre el asunto.

La mayoría de las Cámaras, que es adicta á los conservadores, mostraba tendencias á combatir rudamente al nuevo Gobierno; pero la plana mayor de aquel partido, con el Sr. Fontes á la cabeza, oyendo la voz del patriotismo, contendrá aquella dentro de justos límites, para que pueda subsistir el Gabinete con esas Cámaras, hasta tanto que cuente con las leyes indispensables para atender á la reorganización de la Hacienda y la administración públicas.

Inmediatamente después de aprobar los proyectos de ley que el Gabinete ha presentado, el Parlamento portugués quedará disuelto.

De modo que todas las dificultades de que acabamos de hablar, una vez vencidas, como nos parece indudable que lo serán, no han de servir más que para justificar el acierto con que el rey Luis de Portugal, inspirándose en las aspiraciones de su pueblo, dió solución á la última crisis.

Los liberales de Europa, están llamados por lo visto á enmendar yerros conservadores y desfacer los entuertos de Salisburi en Inglaterra, de Fontes en Portugal y de Cánovas en España.

La cuestión de los príncipes en Francia, á juzgar por los síntomas, se resolverá adoptando un temperamento medio que á la par que satisfaga al Gabinete Freycinet sea lo menos malo posible para los intereses de los republicanos franceses, que de seguro habían de perjudicarse, dada la actitud actual de los monárquicos, con esos procedimientos violentos que son casi siempre contraproducentes.

El estado de la cuestión, puede resumirse de este modo.

El Gobierno, después de combatir la proposición de expulsión obligatoria tal y como se presentó al principio, dejará á la mayoría en libertad de decidir sobre el proyecto Rivet.

Pero como la mayoría republicana se ha de dividir forzosamente en lo relativo á las proposiciones Duché y Rivet, se cerrará el debate presentando una orden del día en la cual consten los derechos del Gobierno á obrar con los pretendientes á la corona de Francia según aconsejen las circunstancias del momento.

Ya quisiera el Gabinete Freycinet poder encon-

trar tan fácilmente solución al problema obrero que en Decazeville va adquiriendo caracteres muy alarmantes. Respecto á la agitación que allí reina, remitimos á nuestros lectores á los telegramas últimos de París.

Lord Salisbury, el jefe de los conservadores ingleses y primer ministro de la Reina Victoria hasta hace poco, ha pronunciado en un banquete que se celebró en Londres el día 4. un discurso de violenta oposición al Gabinete Gladstone.

El Imparcial de hoy da cuenta de él en el siguiente despacho de su servicio particular: «LONDRES 4 (1,9 madrugada).

El marqués de Salisbury, hablando esta noche en un banquete que le han dado los conservadores, pronunció un discurso importante, asímo sobre la cuestión de Irlanda.

El jefe de la oposición ha dirigido violentos ataques al Gobierno, porque en vez de derribar francamente al ministerio conservador presentándole la lucha en la cuestión que de veras conmovía al país, que era la de Irlanda, buscó una proposición incidental para derrotar en ella á los conservadores y evitarse el formular un programa definido en Irlanda.

«A pesar de esas ocultaciones y dilaciones en la presentación de programa—ha dicho el marqués de Salisbury—el país sabe aproximadamente cuáles son los proyectos del ministerio liberal.»

Yo no he dado jamás alientos de ningún género á la idea de la autonomía en Irlanda, y es falso cuanto se diga en contrario.

No sólo no he alentado ese error, sino que hay que poner en guardia al país contra esas compras violentas y apresuradas de terrenos que se proyecta en Irlanda para repartirlas entre los labradores. Semejantes medidas no servirán más que para hacer que emigren de aquel país todas las gentes ricas y de autoridad, y para poner la influencia y el prestigio en manos de gente ignorante y de una clase social que es enemiga de Inglaterra. Mientras por otra parte, cuanto capital hay empleado en Irlanda puede considerarse como perdido desde el momento en que plantea sus reformas agrícolas y legislativas el gobierno liberal.

El discurso del marqués de Salisbury ha producido viva impresión, pues en medio de sus violencias, hay muchas de las cosas que ha dicho en que piensan como él los jefes del liberalismo moderado.

Y entre otros telegramas del mismo colega que debemos recoger en esta lección por su interés político y por lo que tiene de confirmación á noticias anteriores por nosotros publicadas, encontramos uno de Roma que dice así:

«Considérase inevitable una crisis ministerial.

Del recuento de fuerzas hecho hoy, resulta que hay actualmente en Roma 460 diputados, de los cuales 294 son ministeriales y 227 de oposición.

En el caso más favorable, calculáse que el ministerio no sacará más de nueve votos de mayoría.»

LA DIRECCIÓN DE PENALES y el Consejo penitenciario.

Nunca mayor actividad se han impreso á los trabajos dependientes de la dirección de Penales, que tan dignamente desempeña nuestro distinguido amigo el Sr. Aguilera.

A las múltiples beneficiosas reformas que en este centro se han iniciado, hay que añadir las siguientes que en breve serán sancionadas:

La creación de una nueva división territorial penitenciaria en cuatro regiones que se denominarán: Septentrional, Central, Oriental y Meridional.

Esta reforma parece que introducirá grandes variantes en el régimen penitenciario cuyo objeto entre otros es evitar la aglomeración de correccionales en las prisiones y penitenciarias, mejorar el régimen de dichos establecimientos y armonizar con el sistema penitenciario algunas disposiciones del Código penal.

El presidio de Cartagena, cuyo edificio se entregará á la Marina, queda suprimido; y se crearán establecimientos penitenciarios en algunas comarcas que se creen de indispensable necesidad.

Tales son los extremos que según nuestros informes abarazará el real decreto que dará en breve la Gaceta.

Parece también que los señores ministro de la Gobernación y director de Penales estudian el modo de crear una ó dos penitenciarias agrícolas, en atención á que la mayor parte de la población penal, por proceder del campo, desconoce los oficios mecánicos, y que al propio tiempo se proponen reformar el régimen de los talleres, suprimiendo el sistema de subastas, que sustituirán por el de trabajo libre.

La comisión del consejo penitenciario ha terminado el estudio de las bases para contratación de servicios, dependientes del ramo de Establecimientos penales, dando las siguientes conclusiones.

Los servicios para suministros de cada prisión ó establecimiento penal se harán separadamente, sacándose á licitación solo los de viveres, vestuario ó menaje que se necesiten para cada casa de corrección.

Las subastas de viveres y utensilios de enfermería para cada prisión ó establecimiento penal se harán en un solo acto y bajo una sola contrata.

Para tomar parte en la subasta de suministros el precio consignar una fianza del 10 por 100 del importe total.

Se establecen concursos para elegir las muestras de tipos de las subastas, en los cuales se conceda mucha intervención al elemento técnico industrial.

Las subastas se celebrarán en Madrid y en la provincia para donde sea el suministro y en los principales centros de producción de los efectos ú objetos subastados. Siempre que no sean iguales á los tipos se anulará el contrato.

Los pliegos de condiciones se redactarán siempre oyendo el parecer de los peritos industriales y Consejo Penitenciario, quienes serán también oídos en todos los incidentes que se susciten en la entrega.

GACETA

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para proceder por medio de convocatoria á proposiciones particulares á la venta de 47.551.187 cartuchos metálicos de 11 milímetros, y 2.637.664 de 7 milímetros y cuatro décimos, que existan en los parques de la Península y Baleares.

—Real orden encargando de la subsecretaría de este ministerio al brigadier D. Miguel Correa y García, durante la ausencia del mariscal de campo D. Eduardo Bermudez Reina.

HACIENDA.—Real orden concediendo al ayuntamiento de Torrejón de la Calzada la rebaja de 519 pesetas 75 céntimos en su cupo de consumos del año económico de 1884 á 85.

FOMENTO.—Real orden adjudicando á D. Ildefonso Sierra el servicio de insialación de 11 pararrayos en el colegio de San Carlos, bajo su presupuesto de 5.598,32 pesetas, que se abonará con cargo al capítulo 22 del presupuesto corriente de gastos de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que es nula la dimisión hecha de sus respectivos cargos por los concejales de Nigán en 17 de Febrero de 1884, y nula también la dimisión de las renunciaciones por el gobernador de la provincia.

Subastas.—En la dirección general de la Deuda pública se verificará el día 24 del corriente, la subasta de la adquisición de títulos y residuos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior para su conversión en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

El día 7 del próximo Abril se efectuará la subasta de las obras del puente definitivo sobre el río Elera, en el kilómetro 80 de la carretera, de Haro á Escaray provincia de Logroño bajo el tipo de 65.550 pesetas.

El día 8 se verificarán las subastas de las obras del trozo primero de la carretera de Cabañas á Puente de García Rodríguez (Coruña) cuyo presupuesto de contrata asciende á 179.962 pesetas 64 céntimos y las del puente para el paso de la ría del Barquero correspondiente á la carretera de Vivero á Linares (Coruña) por su presupuesto de contrata importante 399.204 pesetas 96 céntimos.

Vacantes.—Se halla vacante la escuela de niñas de Pradeno, dotada con el sueldo anual de 825 pesetas. Pagos.—La Dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado los siguientes pagos de intereses de los depósitos necesarios en metálico de particulares para el día 6 del corriente.

Primer semestre de 1883, carpeta núm. 1.041 de señalamiento.

Segundo semestre de 1883, carpetas números 1.001 y 1.002 de id.

Primer semestre de 1884, carpetas números 940 á 942 de id.

Segundo semestre de 1884, carpetas números 893 á 896 de id.

Primer semestre de 1885, carpetas números 802 á 805 de id.

Segundo semestre de 1885, carpetas números 670 á 680 de id.

Noticias generales.

Regalos de boda.

Además de los regalos que ya hemos dicho, han recibido S.S. AA. los infantes Doña Eulalia y Don Antonio con motivo de su próximo enlace, podemos añadir hoy los siguientes:

Los condes de París, han traído á la infanta Doña Eulalia una magnífica pulsera de brillantes con un grueso zafiro, y á su hermano el infante D. Antonio un reloj de despacho, magnífica obra de arte.

El Duque de Chartres, á la infanta Eulalia, una media luna de zafiros y brillantes.

El duque de Aumale, un alfiler de brillantes y perlas.

Los príncipes de Joinville, una pulsera de brillantes y esmeraldas.

Al infante D. Antonio, de la baronesa de Rostchild, un magnífico juego de té.

Las hijas de los condes de París, una pulsera de brillantes, rubies y zafiros.

El marqués de Sierra Bullones, al infante D. Antonio, una magnífica espada con empuñadura damasquinada.

De los ayudantes y preceptores que tuvo S. A. el infante Sres. La Sierra, Más y Correa, tres magníficos jarros de hierro y bronce.

Del príncipe Felipe de Wutemberg, un mueble de fumoir, y del duque de Nemours, una escribanía de plata.

A propuesta del director general de Obras públicas, Sr. Gallego Diaz, por el ministerio de Fomento se ha expedido una real orden haciendo la distribución de aguas del canal de Lozoya para los barrios de Pozas y Argüelles.

Este servicio, que será en breve subastado, dará ocupación á muchos obreros.

El noveno batallón de artillería de plaza de guarnición en Canarias ha contribuido para la construcción del buque Ejército con 229 pesetas, siendo este el quinto donativo que hace para tan patriótico objeto.

El ayuntamiento de Getafe ha solicitado la instalación de una línea telefónica entre dicho pueblo y Madrid.

Un eclipse.

El día 19 de Agosto del año próximo habrá un eclipse total de sol, de tres horas de duración próximamente, y que será el último de los visibles en Europa durante el corriente siglo. Varias sociedades, entre ellas la de Astronomía de Francia, se preparan para observarle desde Sawidowa, cerca de Moscou.

En el expreso de Sevilla llegó ayer S. A. la condesa de París y el duque de Chartres.

En la estación del Mediodía les esperaban sus altezas los duques de Montpensier, la infanta doña Isabel, el infante D. Antonio y el gobernador, señor conde de Xiquena.

Una boda.

El domingo se celebró en Viena, en la capilla imperial de Hofburg, el matrimonio del archiduque Carlos Estéban, capitán de corbeta, hijo del archiduque Carlos Fernando y de la archiduquesa Isabel y hermano menor de la Reina regente de España, con la archiduquesa María Teresa, hija mayor del archiduque Carlos Salvador de Toscana y de la archiduquesa María Inmaculada, hija del rey Fernando de Nápoles.

El día anterior, según es de estilo, la novia renunció solemnemente sus derechos al trono.

El novio fué acompañado á la iglesia por el príncipe heredero Rodolfo y el archiduque Alberto; la novia por la princesa Estefanía y de la archiduquesa María Inmaculada.

Tanto la ceremonia en la iglesia, como la recepción en el Palacio, estuvieron brillantísimas.

El Consejo de Estado despachó ayer favorablemente la concesión de un suplemento de crédito al ministerio de Hacienda, destinado al planteamiento de la

nueva organización que el Sr. Camacho se propone dar en breve á los liquidadores del impuesto sobre derechos reales y trasmisión de bienes, separando de estas funciones á los registradores de la Propiedad y creando un cuerpo especial de liquidadores.

Por la Guardia civil de Villare ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad un vecino de Alonsótegui, llamado León Larrinaga, sobre quien recaen sospechas de que sea el autor del bárbaro atentado llevado á efecto noches atrás en la casa de don Pedro Echevarria, vecino del barrio de Guesala, en Ceberio, á cuya casa fueron arrojados por las ventanilla que dá á la portalada dos cartuchos de dinamita con intención de hacer volar el edificio.

Según telegramas del gobernador de Cáceres, la epidemia cólerica se ha presentado con alguna intensidad en los pueblos de Ladrillar y Mesas.

ATENEO

Conferencia de D. Andrés Borrego.

No una historia apoyada en documentos y referencias de mayor ó menor autoridad sino la historia viva; el historiador y el protagonista representaba el ilustre conferenciante de anoche.

Nada más simpático que seguir en su narración á un testigo de hechos tan interesantes como los referidos con excurpulos exactitud por aquel ilustrado anciano orgulloso de ostentar como único título el de decano de la prensa española.

Página viviente de sucesos que un día habían de reformar el modo de ser social y político de un país, su relato ofrecía distintos é interesantes aspectos y saludables enseñanzas, por lo que los hechos fueron y por lo que han hecho que sea.

Asistíamos anoche no á una conferencia sino á una evocación del pasado en que un hombre héroe primero llegó á mártir después; en que el espíritu regenerador personificado en Riego, daba el primero y más tremendo golpe al poder absoluto; en que al celebrar la tiranía su triunfo momentáneo sobre la libertad ahorcando al héroe, ahorcaba su mismo bárbaro régimen.

Brillantemente el Sr. Borrego pintó los acontecimientos y vicisitudes del primer intento liberal, describiendo el agónico estado de la monarquía absoluta en los años de 1820 á 1823.

El Sr. Borrego, muy joven aún, tomó parte activa en aquellos sucesos, cuyo relato hacia doblemente interesante esta circunstancia.

Los realistas, mal avenidos con la constitución que el mismo poder real era el primero en odiar y desejar una ocasión de anularla; el pueblo sublevado en todas partes contra el Gobierno liberal; el ejército francés llegando casi sin resistencia hasta Cadix; las Cortes y el Gabinete encerrados con el prisionero Monarca y su familia en aquel último baluarte de la libertad; el ejército de Ballesteros capitulando con el enemigo; el llamado ejército de reserva reducido á cuatro ó cinco mil dispersos refugiados en Málaga; la bandera de la revolución ondeando solo en algunas plazas de Cataluña, en Badajoz y en Cartagena; los recursos agotados; la confianza de los patriotas extinguida; ninguna luz; ninguna esperanza en el horizonte.

Tal era el cuadro descrito por el Sr. Borrego. El conferenciante refirió luego su viaje de Málaga á Cádiz: su entrevista con Riego y sus exhortaciones para que permaneciese en la isla gaditana sosteniendo con su presencia el ánimo de sus defensores y obtener alguna ventaja en la capitulación, y las dudas del general que aún creía poder levantar con su prestigio el ánimo de los liberales poniéndose al frente del llamado ejército de reserva.

Relató también la tenacidad del general ante la exacta pintura que del estado de las cosas le hizo el Sr. Borrego, persistiendo aquel en su propósito de ir á Málaga, como lo verificó saliendo á recorrer el frente de sus desorganizadas fuerzas la Andalucía.

Aquella expedición por entre las fuertes columnas francesas, que recorrían el territorio fué una serie no interrumpida de calamidades y desastres. La entrevista de Riego con Ballesteros, que persistió en mantener la capitulación fué una enorme derrota moral de aquel. El golpe de audacia del candillo liberal arrestando á Ballesteros, mas dejándole en comunicación que fué una gran torpeza.

La separación de Riego y Ballesteros; el héroe liberal queriendo buscar un refugio en Cartagena, y retrocediendo en su camino, á consecuencia de la derrota de Mancha Real, abandonado de sus dispersas huestes, vagando con solo dos oficiales en busca de camino para volver á donde Ballesteros estaba, vendido por un miserable campesino á quien dió mucho oro para que le buscase víveres y un guía, y preso, al fin, en el cortijo de Sierra Morena, donde se había refugiado, por una turba de voluntarios realistas.

La indigna entrega de Riego á las autoridades del Gobierno absoluto por el general Latour; el martirio del héroe liberal durante su conducción á Madrid, en un carro, cargado de grillos y cadenas y objeto de toda clase de insultos y de golpes; su postración física y moral á causa de los malos tratamientos; la infame conducta de los sicarios de Fernando VII aprovechándose de aquel estado de debilidad aumentado tal vez con algún brevaie, para hacer firmar á Riego su retractación; por último, la conducción de éste al patíbulo, arrastrado sobre una estera y su ejecución en la horca levantada en la plaza de la Cebada.

Con el relato del fin de la vida del héroe, terminó la notable conferencia del Sr. Borrego, de la que seguramente se guardará recuerdo grato por mucho tiempo.

Vivísimas muestras de cariño recibió el conferenciante, de todos los que pendientes de su relato signieron sus descriptivos periodos sintiendo el drama que un anciano actor daba vida.

Crónica de Madrid.

Se ha acordado por la comisión provincial pase á informe del jefe de la sección de electricista, Sr. Estelat, el proyecto de alumbrado con luz eléctrica, tanto en la diputación como en los establecimientos provinciales.

Anoche terminó el Sr. D. Andrés Borrego su conferencia en el Ateneo sobre «Riego y los revolucionarios liberales.» que fué tan interesante como las anteriores.

En el primer concierto que ha de dar en el teatro de la Zarzuela dentro de breves días Adelina Patti, la célebre diva, cantará las piezas siguientes:

1.ª Oh, forse lui! cavatina de la ópera Traviata.

2.ª Oh luce di quest'animal cavatina de la ópera Linda de Chamounix.

3.ª Ave Maria de Gounod.

4.ª Il Baccio, wals de Arditi.

Los demás pormenores del concierto se publican oportunamente.

Otro proyecto municipal

Existe en el Ayuntamiento el proyecto de dar á Madrid una nueva entrada por la parte de Occidente.

Según ese proyecto, quedan unidos la Cuesta de la Vega y el Campo del Moro, y partiendo de la catedral, que ha de quedar en el centro, habrá jardines con fuentes y cascadas que terminarán próximamente en los muros del río y sitio denominado la Virgen del Puerto.

A derecha é izquierda dos rampas de acceso con pendiente de 2 por 100 y árboles bastante frondosos para dar mucha sombra.

Los jardines del centro de las cuestas quedarán como hasta aquí, cerrados con verjas, y al final de ellos se instalará la fuente que hoy existe en la Puerta del Sol, y que según otro proyecto está llamada á desaparecer, como también lo están con el presente las casas cuyas paredes exteriores dan vista á la citada cuesta y corresponden á la calle de Segovia.

En la calle de Preciados fué detenido un sujeto por sustraer á una señora en ocasión de ir ambas en un coche ómnibus, once sortijas de oro y una corona de plata que llevaba envuelta en un pañuelo.

El caco fué detenido y llevado á disposición del juez de guardia.

Pasado mañana se estrenará en el teatro de Variedades la zarzuela de gran espectáculo, en dos actos y ocho cuadros, titulada El testamento y la clave, para cuya obra se han pintado nuevas decoraciones.

Los aficionados á la buena música de la reputada Sociedad de Conciertos de Madrid, que actualmente dirige el Sr. Breton, están de enhorabuena, puesto que van á disfrutar en esta primavera de magníficas audiciones.

Sabemos positivamente, y así podemos afirmarlo, entre otras cosas, que el activo maestro Breton, de acuerdo con la junta directiva de dicha sociedad, no solo trata de hacer oír la más sobresalientes partituras de los más afamados compositores, comenzando por la serenata de Beethoven, que se oirá allí por primera vez el domingo 14 del actual, si no que el eminente violinista español D. Pablo Sarasate, que se halla terminando á la sazón en Londres su última brillantísima excursión por el centro de Europa, tomará parte á su vez en dichos conciertos de Cuarcenas, que se verificarán, según costumbre, en el teatro del Príncipe Alfonso.

Telegramas de la mañana.

(De la Agencia Fabra).

Los paries de anoche: Anuncios de tempestad.—Chinos y americanos.—Los socialistas ingleses.—La paz Servio-hungaria.

NUEVA-YORK 3.

El observatorio meteorológico el Herald anuncia una gran tempestad en las costas de Europa entre el 4 y el 6 del corriente.

LONDRES 3.

Según un despacho de Shanghai, el gobierno chino ha pedido una indemnización á los Estados-Unidos por los súbditos del Celeste Imperio recientemente asesinados en aquella república.

LONDRES 3, (Via Bilbao.)

Los jefes socialistas que tomaron parte en el meeting de la plaza de Trafalgar y de Hayde Park, han comparecido hoy ante el tribunal de policía correccional.

El fallo de este dispone que los acusados comparezcan ante el jurado y que pueden permanecer en libertad bajo fianza.

PARIS, 3.

Los despachos de Decazeville, recibidos esta tarde dicen, que se han apurado todos los medios para llegar á una conciliación entre los obreros y la compañía de minas, y que no es de esperar ningún acuerdo por ahora.

PARIS, 3.

Un telegrama del Senegal, anuncia que la columna francesa que tenía el encargo de abastecer de víveres y municiones á Bakau, ha llegado sin novedad á aquel punto.

LONDRES 3.

Según un parte de Hon-Kong que publican los periódicos, reina grande efervescencia entre los habitantes de Canton, á consecuencia de la noticia recibida allí sobre los malos tratamientos de que son víctimas los chinos en los Estados-Unidos, amenazando tomar represalias contra los europeos.

BELGRADO 3.

En vista de que se ha firmado la paz, se está preparando el desarme en Servia.

SOFIA 3.

En la catedral de esta ciudad se ha cantado hoy un solemne Te-Deum con motivo de haberse firmado la paz.

El príncipe Alejandro ha dirigido una proclama á sus pueblos por su heroísmo, y al mismo tiempo expresa su gratitud por el Sultan, que ha permitido el engrandecimiento de Bulgaria.

La agitación minera en Francia.—Paz Servia bulgaria.—La cuestión de los príncipes.—Una conferencia internacional.

PARIS 3.

Los socialistas van á promover un nuevo debate en la Cámara de diputados sobre las huelgas de Decazeville.

El diputado Camelinat ha venido á este propósito á Paris.

Basly continúa en Decazeville manteniendo la agitación obrera.

La situación se considera grave. Se dice que es el preludio de grandes demostraciones socialistas, no solo en Francia, sino también en otras naciones de Europa.

El orden público no se ha turbado en Decazeville, gracias á las numerosas fuerzas militares que se han enviado allí.

BUCHAREST 3.

El tratado de paz firmado esta mañana en esta Capital está concebido en estos términos:

«Artículo único.—Se restablece la paz entre Servia y Bulgaria. La ratificación deberá llevarse á efecto en Bucarest, dentro del plazo de quince días.

PARIS 4.

Los ministeriales consideran asegurado el triunfo del gobierno en la votación de esta tarde, sobre la expulsión de los príncipes.

Creo que será aprobada la proposición relativa á la expulsión facultativa y desechada la que pide la expulsión inmediata.

Esto no obstante, las derechas pueden dar lugar á alguna sorpresa, pues de las declaraciones que hagan los monárquicos en el curso del debate, dependerá tal vez, que el gobierno haga ó no, cuestión de gabinete sobre dicho asunto.

LONDRES 4, (via Bilbao.)

Los periódicos ingleses de esta mañana publican un despacho anunciando que las potencias han resuelto celebrar una conferencia en Constantinopla, después de la ratificación de la paz entre Servia y Bulgaria, y de haberse realizado el desarme general en ambos Estados.

Añade que la fecha de la reunión de la conferencia será fijada por los embajadores de las grandes potencias, acreditados en Constantinopla.

Afirma que en ella no se tratará en manera alguna de la cuestión helénica.

La única misión de la conferencia será modificar el tratado de Berlin en los artículos que se refieren exclusivamente á la Rumelia para ponerlo en armonía con el actual estado de cosas.

A última hora.

Terminábamos ayer nuestras notas de última hora desmintiendo un rumor que circuló por la tarde, relativo al aplazamiento de la disolución de Cortes, y no nos equivocábamos.

Según toda probabilidad, el decreto relativo al asunto será publicado el día 10, esto es, en la fecha indicada desde hace tiempo y que dependía de la boda de la infanta doña Eulalia, que se verifica mañana.

Relacionado con este acontecimiento háse hablado como cosa segura del indulto del duque de Sevilla, que sería concedido el mismo día del enlace de los augustos novios. No hemos podido confirmar plenamente la exactitud del rumor, que se nos figura probable, sin embargo.

Lo que si es cierto, como ayer decíamos, es que no se trató de este asunto en el Consejo de ministros, y que tampoco podrá ser tratado hoy, porque con motivo de la ligera indisposición de S. M. la Reina, no se puede hoy celebrar el Consejo de ministros que la augusta señora preside todos los jueves.

Con respecto á las inteligencias entre romeristas é izquierdistas, dice hoy El Liberal, que sólo existen para la cuestión electoral.

Y añade con gran fuerza de lógica el apreciable colega republicano:

«Podían haber ido más adelante en el camino de las inteligencias políticas, pero la significación del banquete celebrado hace pocos días en casa del general, han hecho pensar al Sr. Romero, y detenido el curso de las negociaciones que se venían siguiendo.»

Parece que la junta de gobierno del ministerio de Marina después de varias sesiones y de discutir extensamente, había votado sobre las proposiciones presentadas para la construcción de un crucero.

De los proyectos presentados el de la casa Napier ha sido según se asegura aquel sobre el cual ha informado favorablemente la junta técnica del Ministerio; pero como apesar de esto en la de gobierno no hubo avenencia de pareceres, es probable que el general Beranger lleve el asunto á consejo de ministros para que este resuelva en definitiva.

Un periódico de la mañana llama la atención sobre un hecho realmente curioso que se verificó en las provincias Vascongadas á propósito de la próxima lucha electoral:

«El partido conservador, dice, no ha tenido allí nunca grandes simpatías, y muy singularmente desde la presentación de la ley de abolición de fueros.

En cambio el partido liberal cuenta con grandes fuerzas, no sólo en las capitales, sino en los distritos rurales, lo cual se prueba por la composición de los ayuntamientos y diputaciones, en los que tiene considerable mayoría.

Pues á pesar de esto, con excepción de cuatro ó cinco distritos, en los demás los candidatos conservadores, no sólo tienen grandes probabilidades de triunfo, sino que hasta ahora no tienen contrincantes.

Algunos muy caracterizados liberales vasco-navarros han hecho gestiones para presentar candidaturas en ciertos distritos donde su triunfo sería seguro; pero bien por retraimiento de los que pudieran luchar con ventaja, bien por otras causas, no han logrado éxito sus gestiones, y por consiguiente, la ventaja la llevan los conservadores ortodoxos.»

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL DIA 3 DE MARZO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIM PREG., FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIM PREG. It lists various financial instruments and their prices, including 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes., Id. fin del próximo, 4 p. 100 ext. cont., Id. tit. pequeños, 8 por 100 ext. cont., 4 por 100 ext. cont., Carret. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, Obras públicas, Personal, 4 p. 100 amort. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes., Id. fin de mes., Id. fin del próximo, Id. de Ad. de Cub., Bill hip. de Cuba, 8 p. 100 y 1 p. 100 amort. de Cuba, Id. tit. pequeños, 8 p. 100 y 2 p. 100 amort. de Cuba, Anualid de Cuba, Bill de P. Rico, Sisas A. de Madrid, Ob. munic de id., Ob. Erlanger de id., Cédulas del Banco hipot. al 6 p. 100, Id. al 5 p. 100, VAL. COMERC., Acc. B. de España, Id. B. Hipotecario, Id. B. de Castilla, Id. Tranvía E. y M.

Paris, á ocho días vista, 4,85. Londres, á 90 días fecha, 45,40.

Bolitin religioso.

SANTO DE HOY.—San Adrian mártir
SANTO DE MAÑANA.—San Olegario arzobispo y Santa Coleta virgen.

Hechos y dichos.

El día de la jura del Regente, oímos el siguiente diálogo:
 —Una señora: ¡Ay mis niños!
 —Otra: ¿Cuáles?
 —La señora: Los que pienso tener ¡Figúrese V. si estuvieran aquí, en medio de este bullicio, qué susto!

Un tío, reprendiendo a su sobrino, que estaba muy entrampado, le dijo:
 —Tú debes a Dios y al diablo.
 —Precisamente acaba V. de citar a los dos seres a quienes no debo nada.
 —Tengo intención de ir a establecerme en Nueva York, decía últimamente un joven yankee a uno de sus camaradas:
 —¿Y qué vas a hacer allí?
 —Abrir una tienda de joyero.
 —Pues qué, ¿tienes capital?

—No, pero tengo tenazas y palanqueta.

Un asesino muy célebre, fué llevado ante el tribunal despues de haberse escapado varias veces de las garras de la justicia, acusado de una nueva muerte.
 —¿Por qué la habeis cometido, le dijo el juez, si os era completamente inútil?
 —¡Ah, señor! contestó el asesino. yo tengo que sostener mi reputacion.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL

Madrid 5 Marzo (9 mañana.)
 Se ha inaugurado el Circulo Democrático Popular, habiéndose pronunciado entusiastas discursos. Se trató de trabajar en favor de la coalicion.

Madrid 5 Marzo (9'30 mañana.)
 Han conferenciado los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.
 Acordaron la inteligencia entre sus fracciones políticas para la lucha electoral próxima.

Telegrama del «Circulo Industrial.»
 Madrid 4 Marzo (6'50 tarde.)
 Ha sido aplazado el Consejo de ministros de hoy por causa de la indisposicion de la Reina regente.
 Se habla del indulto del Duque de Sevilla.
 Son inexactos los rumores alarmantes sobre novedades en la frontera.
 Bolsa: 4 p8 interior 58-75.

Seccion mercantil.

Cambios.		Alcoy 5 Marzo 1888	
PLAZAS.	daño.	PLAZAS	daño
Albacete.	1/4	Lugo.	
Alicante.	3/8	Madrid.	4p
Almeria.	3/8	Málaga.	4p
Avila.	3/8	Murcia.	4p
Badajoz.	3/8	Orense.	3l
Barcelona.	1/4	Oviedo.	3l
Bilbao.	1/4	Palencia.	3l
Burgos.	3/8	Palma de Mall.	1l
Cáceres.	3/8	Pamplona.	3l
Cádiz.	1/4	Pontevedra.	
Castellon.		Reus.	
Ciudad-Real.	3/8	Salamanca.	3l
Córdoba.	1/4	San Sebastian.	3l
Coruña.	3/8	Santander.	3l
Cuenca.		Segovia.	
Gerona.	3/8	Sevilla.	
Jijon.	3/8	Soria.	
Granada.	1/4	Tarragona.	1l
Guadalajara.		Teruel.	
Huesca.	1/8	Toledo.	3l
Huelva.	3/8	Valencia.	1l
Jaen.	3/8	Valladolid.	1l
Jerez.	3/8	Vgo.	3'4
Leon.		Victoria.	
Lérida.		Zatmora.	3l
Logroño.	1/8	ragoza.	1l

Paris a 8 dlv, 4'91
 Londres a 90 dlv, 47

Tipo para descuentos en la Sucursal del Banco de España 4 p8
 Idem para préstamos en idem idem 4 p8

Interesante á los nefermos

Acaba de establecerse en Orihuela, calle de San Juan número 26, una Clinica oftalmológica médico-quirúrgica, para la curacion de las enfermedades de los ojos, bajo la direccion de los reputados Oculistas Doctores en Medicina y Cirujia Sres. Uson y Perez.

Partidarios de la verdad con hechos prácticos y, por consiguiente enemigos del charlatanismo, excusan citar aquí millares de curaciones brillantes llevadas á cabo en las principales capitales de España y América, limitándose únicamente a asegurar la pronta y radical curacion de las enfermedades de los ojos, ya sean agudas graves, ó ya crónicas y rebeldes que se hayan resistido á los tratamientos generales; contando para ello con poderosos elementos y de resultados infalibles.

Los que no tengan remedio serán desengañados desde luego sin retribucion alguna, y los que sean curables, pagaran en proporcion al estado de la enfermedad y á la posicion que ocupen.

Horas de consulta. Todos los dias desde las 8 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

Coches diligencias

DE ALCOY A ALICANTE Y VICE-VERSA
 El coche de Alicante que verificaba su salida de esta ciudad á las ocho de la mañana, á causa del estado de la carretera por consecuencia de las nevadas últimas, saldrá en adelante, como anteriormente, á las 11 y media de la noche.

SECCION DE ANUNCIOS

EL SERPIS

Diario de la tarde.

El periódico de mayor tamaño y mas lectura de la provincia. Cona tiene gran número y variedad de secciones; noticias de interés para la localidad y la extensa region de este antiguo reino; noticias adelantadas de toda España y del Extranjero; servicio completo telegráfico con noticiae de todo el globo; servicio telegráfico especial de Madrid con las mas interesantes novedades de última hora; artículos doctrinales, literarios, científicos de conocimientos útiles; en una palabra, cuantos alicientes pueda ofrecer al lector el periódico mejor confeccionado y mas importante.

Precios: En Alcoy: Un mes 1 peseta 50 céntimos
 Fuera de Alcoy, Trimestre 5 ptas. 25 céts.
 Extranjero y Ultramar los mismos precios con el recargo del franqueo.

ANUNCIOS Los anuncios, en la seccion destinada á los mismos se insertan á 2 1/2 céntimos de peseta linea corta. En las demás planas á precios convencionales.

GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY.

Anuncios recomendados.

COZA y CRISTAL. D. José Martinez Mercado 18. (La l'eria.)	PAPELERÍA. Manuel Moltó Escuela 4.	AGUARDIENTES y ESPÍRITUS D. Francisco Giner. S. Miguel 40. Esquina á la calle Mayor
LA VALENCIANA Primitiva Fuerreria D. Francisco Hurtado Escuela 8.	LAMPISTERÍA. D. Desiderio Margarit San Lorenzo 23 (Tienda de la Campana.)	ZAPATERÍA. D. Francisco Badía S. Lorenzo 2.
TIENDA DE STA LUCÍA D. Manuel Segura Sto Tomás 3.	Comestibles y Ultra marinos TIENDA DE STA LUCÍA D. Manuel Segura Sto Tomás 3.	CAFÉ Y FONDA D. Lorenzo Rigal Plaza de S. Agus.
GORRERÍA Eduardo Martinez Vall 17	DRUGUERÍAS. D. Eduardo Fiol, Mercado 2.	

MERINOS

negros de pura lana y color garantizado, se harecid un inmenso surtido y á precio fabulosamente barato en la tienda de **EL SIGLO** DE FRANCISCO PEREZ MARTINEZ 9, Mercado 9.

En este establecimiento encontrará el público abundantes surtidos en Granadinas lisas, asargadas, labradas y de crespon, velos Bruselas, Almagro, Blanca, Guipur y de luto; Beatilla para mantos de luto; Bânovas de piqué, sábanas de hilo; Mantelerías de hilo, Cortinas croixé; pañuelos de seda diferentes clases y tamaños, é infinidad de artículos de algodón lana y seda, todo á precios ventajosísimos.

El material remitido en este establecimiento, permite hacer todo género de trabajos tipográficos, libros, folletos, periódicos, hojas sueltas, circulares, estadísticas, prospectos; facturas, memorandos, etc., etc., con la mayor promptitud y economía.

IMPRESIONTA

GANGA.
Se vende una partida de Cola de primera clase á 50 reales arroba en la Fonda de la Viuda

Se reciben anuncios para FUNERALES, en la Imprenta de este periódico **PRECIOS**—Esquela grande en la primera plana, 10 pesetas á los suscritores, 12'50 a los no suscritores.

Esquela pequeña en la primera plana, 5 pesetas á los suscritores; 6'25 a los no suscritores.
 Tambien se imprimen á todas horas es quelsde defuncion, con solo avisar al vigilante si es por la noche.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDI0 SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS TOS

Catarros, renqueas, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoracion.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas que se venden diariamente y en un constante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, sea tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION DE TODA CLASE.

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.
 Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.
 Los ataques de ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se va privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallaran tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

NO MAS JERGONES DE PAJA

Una acreditada fábrica de somiers, los ofrece al público en general á precios muy económicos. Las personas que deseen adquirir algunos, podrán entenderse con el representante en esta plaza D Lorenzo Rigal, cuyo Sr. puede enseñar los que ha instalado en su establecimiento fonda.

SE CEDERÁN Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Un hidro-extractor, una ventiladora, un diablo y otros artefactos propios para las industrias locales.
 Razon en esta Administracion.

TRIPLE AGUA COLONIAL

La Moda Elegante preparada por

Blás Guesta é Hijos

VALENCIA.

PERFUME UNIVERSAL dedicado á la elegante y distinguida Sociedad aristocrática y á todas las personas de buen tono y delicado gusto en los perfumes finos de tocador.

Se vende elegantemente embasada en frascos pequeños y grandes á 6 y 10 reales respectivamente.

Depósito para la venta: BARCELONA, Sres Alomá y Uriach.—Hijos de J. Vidal y Bas.—Múnera Hermanos.—Manner, Botta y compañía.—Saforcada, Ferrer y compañía.—Vis y C.—Vehil hermanos y C. y en todas las Farmacias, Perfumerías y Droguerías bien situadas.

Depositarío en esta ciudad, D. Eduardo

JOYERIA WELLS